
2ème leçon: L ’U. R. S. S. de Staline

Intro : Histoire de la Russie, de 1917 à 1921



Les deux révolutions de 17:

• Que se passe-t-il en 
Russie, en 1917et 
pourquoi? 

• Qui est Lénine?

• Quelle est l ’ idée
principale  des 
communistes ou 
bolcheviks?



La mise en place du communisme:

Texte:
• Quelles sont donc les deux 

mesuresprises par Lénine et les 
communistes, dès leur arrivée au 
pouvoir? 

Cours:
• Quelle réactionsuscitent ces 

décrets communistes, chez les 
Alliés et parmi la population 
riche de Russie?

• Quelles décisionsprennent alors 
les communistes*?

• Qui gagnela guerre civile?

= supprimée



Intro: Histoire de la Russie, de 1917 à 1921:(fin)

• En 1917, les Bolcheviksou communisteset leur chef Lénine prennent le 
pouvoir, arrêtent la guerre et distribuent les terres aux paysans.

• Une guerre civile oppose, de 18 à 21, les Russes blancs (tsaristes) et les 
Bolcheviks (ou communistes). 

• Pour gagner cette guerre, les Bolcheviks :

- réquisitionnent tout 

- nationalisent l’industrie et le commerce (= plus de propriété privée; c ’est 
l ’Etat qui possède tout!)



1.Les débuts de l ’U. R. S. S.:

A.Une naissance difficile:

Doc 3 p 43





A.Une naissance difficile:

• En 1922, Lénine crée l’U. R. S. S.(Union des Républiques Socialistes 
Soviétiques), afin de souder les différentes nationalités du pays.

Pourquoi parle-t-on d ’une « naissance difficile»?

Rappelez-vous l ’état de la Russie, en 1921, à la fin de la guerre civile...



La N. E. P.

• Quelle est la situation de la Russie 
en 1921?

• Pourquoi les paysansne veulent-ils 
plus travailler? Comment peut-on 
leur redonner envie?

• Quelle erreur a commis Lénine, 
concernant le commerceet 
l ’industrialisation ? Pourquoi les 
industriels et les commerçants ne 
travaillaient-ils plus comme avant?

• Comment appelle-t-on la nouvelle 
politique économiquede Lénine? 
Quel en est le principe de base?

Zèle = motivation
Prolétariat = peuple





A.Une naissance difficile: (suite)

• Les réquisitions et la nationalisation ayant démotivéles industriels et 
paysans, Lénine  instaure   la N. E. P. (Nouvelle Politique Economique):

- plus de réquisitions, mais un simple impôt

- autorisation des entreprises et des commerces privés.

• Grâce à la N. E. P., les résultats économiques de l ’U. R. S. S., dans 
l’agriculture et l’industrie, s ’améliorent.

B. L ’ascension de Staline:
Doc 4 p 43 



La succession de Lénine:
• Lénine meurt en 1924. 

S’opposent, pour sa succession 
Trotski et Staline...

(…)

STALINE
(1879-1953)



B. L ’ascension de Staline: (fin)

• A la mort de Lénineen 24, Staline et Trotski s’opposent pour sa succession, 
c’est finalement Stalinequi l ’emporte  et devient  le chefincontesté de l ’U. R. 
S. S.

Par quelles décisionsva-t-il se démarquer de Lénine ?



L’abandon de la NEP

• Quel inconvénient sociala la 
NEP? 

• Est-ce conforme à l’idéal 
communiste?

• Quelle décision prend donc 
Staline, en 29, par rapport à la 
NEP? Que décide-t-il de faire, à
la place? 

?



2.La collectivisation de l ’économie:

A.L ’abandon de la N. E. P.:

• La N. E. P. aboutit à l ’apparition de nouveaux riches( koulakset nepmen);
or, c ’est contraire à l ’idéal communiste = tous égaux en U. R. S. S. !

• Staline abandonnedonc la N. E. P. en 1929et change de politique… Il 
collectivise(= nationalise) toute l ’économie= terres, usines et commerces 
sont de nouveau la propriété de l ’Etat (comme en 18-21).



La collectivisation dans les campagnes:

Schémas:
• Quelles différencesy-a-t ’il entre les 

années 20 et les années 30?

• Qu’est-ce qu’un kolkhoze?*

Texte (en bas):
• Expliquez précisément la 

collectivisation des terres...
?

Avant: exploitations privées
Après: kolkhoze



Les réactions à la collectivisation des terres:

Texte:
• A l ’annonce de la collectivisation, 

comment réagissent les paysans
russes? Pourquoi?

• Qu’est-ce qu’un koulak? 

• Pourquoi Razmiotinov, le chef 
bolchevik, s ’en prend-t-il à
Damaskov?



B.Une agriculture collectivisée:

Docs 1 p 44 et 3 p 45

• Les paysans sont obligés de mettre en commun leurs terres et leur 
bétail, à l ’intérieur d ’immenses exploitations collectivesappelées 
kolkhozes.

• Les paysans, qui y sont très hostiles, ne peuvent résister , ils sont 
exécutés ou déportés.

C.La priorité donnée à l ’industrie:
Docs 4 et 6 p 45



L’industrialisation de l’URSS:
• Quels typesd’industriesont 

privilégiés? Pourquoi à votre avis?

• Comment s ’appelle l ’ouvrier modèle
de l ’URSS? Pour quel motif? 

• Quel est le but du gouvernement?

• Est-ce un véritable exploit*? 
Comment appelle-t-on le fait de 
chercher, à tout prix, à convaincre les 
gens de quelque chose?



C.La priorité donnée à l ’industrie:

• Le but essentiel à atteindre est de développer l ’industrie, qui est, elle 
aussi, nationalisée.

• On encourage les ouvriers à produire toujours plus, en mettant en valeur 
l ’exemple d ’un ouvrier-modèle, Stakhanov = le stakhanovisme.

• Les objectifs à atteindre, en terme de productions, sont fixés pour les cinq 
années à venir, dans un plan quinquennal.



3.Une société entièrement contrôlée:

A.La propagande: dossier pp 48-49





A.La propagande:

• Tous les médias (radio, presse, affiches…) glorifient le communisme et 
surtout Staline, qui devient un être exceptionnel, admiré, voire divinisé: 
on aboutit à un culte de la personnalité. Alors que la réalité est terrible...



La terreur stalinienne (1):
Voca:

Motion de fidélité: signe de soutien

NKVD: police politique

• Est-ce que tous les participants 
sont d’accord pour la motion de 
fidélité à Staline?

• Qu’est-ce que le NKVD? Pourquoi 
les gens n’osent-ils pas arrêter 
d’applaudir?

• Qu’arrive-t-il au directeur de la 
fabrique? Pourquoi?

• En quoi ce document témoigne-t-il 
de la terreur stalinienne, en 
URSS?



Que font ces détenus?

Dans quelles conditions?

Qu’est-ce que le Goulag?

Qu’ont donc fait ces gens?



B.Une population terrorisée:

Docs 1, 4 et 5 pp 46-47

• La police secrète, le N. K. V. D., mate toutes les oppositions, par la 
déportation dans les camps du Goulagou par l ’assassinat massif.

• Des millions de koulaks ou de Nepmen sont aussi éliminés.

• ...



*



B.Une population terrorisée: (fin)

• Staline élimine même d’anciens camarades communistes, lors des 
Procès de Moscou(1936-38).

Conclusion:

Pour devenir maître absolu de l ’U. R. S. S., Staline a mis en place un 
régime totalitaire = système oùtout est fait (propagande, peur, 
embrigadement des gens…) pour que la population soutienne 
entièrement le régime et son chef(= en U. R. S. S., le communisme et 
Staline).

Ajout: le cinéma d ’EISENSTEIN




